
Oклопно-механизоване снаге подржане
ватром хеликоптера, авијације и арти-

љерије биће основна ударна и маневарска
снага противника у извођењу нападних борбе-
них дејстава. Оне су основна средства за оства-
ривање високог темпа напада. Зато борбена деј-
ства оклопно-механизованих снага противника

и противоклопна дејства наших снага предста-
вљају главно обележје одбрамбене операције.

Израчунавање противоклопних могућно-
сти механизованог батаљона је комплексан и
сложен проблем који се појављује истовреме-
но са појавом и употребом првих оклопних
борбених возила. Технолошки развој оклопних
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роблем израчунавања борбених могућности основних моду-
ларних јединица бригаде КоВ, иако одавно присутан, ни до да-
нас није експлицитно дефинисан. У раду је приказан модел

израчунавања противоклопних могућности механизованог батаљона у од-
брани и њихова зависност од: карактеристика противоклопних средстава
којима је механизовани батаљон наоружан, даљина вођења противоклоп-
них дејстава и карактеристика савремених оклопних средстава. У складу
са правилским одредбама, датим ограничењима и формацијом механизо-
ваног батаљона, а на основу теорије непосредног гађања и приказаног мо-
дела, израчунате су противоклопне могућности механизованог батаљона
у одбрани на даљинама до три хиљаде метара без утицаја противдејства
противника. 

*Аутори раде у Војној академији

ПРО ТИ ВО КЛОП НЕ МО ГУЋ НО СТИ 
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средстава и њихова тактичка употреба у вође-
њу борбених дејстава утицали су на побољша-
ње тактичких и техничких карактеристика про-
тивоклопних средстава, што непосредно утиче
на ниво противоклопних могућности јединице.
Дакле, повећање нивоа противоклопних могућ-
ности јединице јесте сталан и увек актуелан про-
блем чијим се решавањем обезбеђује равнопра-
ван однос у противоклопним дејствима против
оклопних и механизованих снага противника.

О наведеном проблему израђен је велики
број стручних и научних радова, али ни у једном
од њих није реализован целовит приступ у из-
налажењу противоклопних могућности основ-
них модуларних јединица бригаде КоВ. Упут-
ством за одређивање борбених могућности
јединица КоВ дефинисан је основни математич-
ки модел за одређивање борбених могућности1.
Детаљном анализом наведеног упутства уоча-
ва се да је сваки род засебно дефинисао посту-
пак израчунавања борбених могућности у про-
тивоклопним дејствима. Такође, „нестанком“
противоклопних артиљеријских јединица и пре-
ласком противоклопних лансирних оруђа М83
у састав чета за подршку механизованих бата-
љона, као и преласком механизованих водова
из састава оклопних јединица у састав истих, на-
ведени проблем се значајно усложава.

Да би се сагледале противоклопне могућ-
ности у савременим условима вођења проти-
воклопних дејстава и применили реални пара-
метри у поступку израчунавања противоклоп-
них могућности механизованог батаљона у од-
брани, неопходно је сагледати: место и улогу
механизованог батаљона у борбеном распоре-
ду бригаде КоВ, квалитет и квантитет располо-
живих противоклопних средстава, даљине на
којима се воде противоклопна дејства и карак-
теристике савремених оклопних и механизова-
них средстава противника.

САВРЕМЕНИ УСЛОВИ 
ПРО ТИ ВО КЛОП НИХ ДЕЈСТАВА

Противоклопна дејства (ПОД) предста-
вљају садржај борбених дејстава и дефиниса-
на су као „скуп борбених дејстава, поступака и
мера које се предузимају ради уништавања
оклопних и механизованих снага и средстава
противника, успоравања њихових дејстава и
слабљења његове ударне и ватрене моћи“2. 

Противоклопна дејства у одбрани обухва-
тају радње и поступке којима се онеспособља-

вају и уништавају оклопна и механизована
средства противника у зони успешног дејства
противоклопног наоружања. Организују се пра-
вовремено и воде непрекидно са циљем да се
оклопним и механизованим јединицама против-
ника нанесу што већи губици, ослаби њихова
ударна моћ, спречи брз продор, заустави напад
и обезбеде услови за њихово уништење. Има-
ју велики утицај на ток и исход одбране и воде
је све јединице КоВ у свим борбеним условима
са тежиштем на правцима проходним за тенко-
ве и оклопна борбена возила.

Механизовани батаљон (мб) основна је мо-
дуларна јединица бригаде КоВ. Сталне је фор-
мације, са тачно утврђеном структуром (шема 1)
чији су елементи прецизно одређени и међусоб-
но повезани. Противоклопна дејства механизо-
ваног батаљона су интегрални део противокло-
них дејстава бригаде КоВ, базирана на усвојеним
начелима и принципима њеног организовања и
вођења, а организују се на основу одлуке коман-
данта механизованог батаљона за одбрану и за-
датка добијеног од команде бригаде КоВ. 

Одбрана3 је вид борбених дејстава у којем
јединице једновремено и одлучно, по једин-
ственој замисли, користећи повољне услове
земљишта, његово инжињеријско уређење и
запречавање, снагу и ефикасност система ва-
тре и тактичку покретљивост претежно од-
брамбеним дејствима са фронта и активним
дејствима са бокова и из позадине противника
дејствују по свим елементима борбеног распо-
реда противника, наносе му што веће губитке,
спречавају брзе продоре, задржавају поседну-
те положаје, чувају сопствене снаге и ствара-
ју повољне услове за измену односа снага и
прелазак у напад.
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1 „Упутство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

2 Војни лексикон, ВИЗ, Београд, 1981, стр. 464.
3 Војни лексикон, ВИЗ, Београд, 1981, стр. 344.

Шема 1 – Структура механизованог батаљона



Маневарско земљиште4 је низија са висин-
ским разликама до 500 метара надморске виси-
не. Омогућава кретање и употребу јединица ван
комуникација и у различитим временским усло-
вима. Пружа повољне услове за вођење проти-
воклопних дејстава, организовање система ва-
тре, ефикасну употребу расположивих противо-
клопних средстава, дејство по свим елементи-
ма борбеног распореда противника, а посебно
по оклопним циљевима и ватреним тачкама.

Под савременим оклопним и механизова-
ним средствима подразумевају се тенкови че-
тврте генерације и борбена возила друге гене-
рације. Основни представници тенкова че-
тврте генерације су: Leclerc, T-80 U, T-90 и
М1А2 Abrams. Представници борбених возила
друге генерације су: Warrior, Marder 2, M2A3 Bra-
dley, BMP-3, VCC-80, CV-90 и Trojan. 

Противоклопна дејстава у одбрани механи-
зовани батаљон води противоклопним сред-
ствима, запречавањем5 и утврђивањем6. Пости-
зање успеха у противоклопним дејствима меха-
низованог батаљона, пре свега, зависи од:
услова и даљина на којима се воде, карактери-
стика сопствених противоклопних средстава,
оклопних и механизованих средстава против-
ника и земљишта и противоклопних могућности
механизованог батаљона.

Ватрена могућност (Vm) јесте пројектова-
на, идеална, технолошко-техничка могућност
једног оружја и/или оруђа које ватрено дејство

изводи у табличним условима гађања. Изража-
ва се различитим учинцима (бројем неутрали-
саних и/или уништених циљева типа: војник,
тенк, транспортер, авион и сл.), у складу са
основном наменом конкретног борбеног сред-
ства – система (оружја и/или оруђа). Пошто је
у основи ватрених могућности било ког оружја
и/или оруђа учинак остварен ватреним дејством,
оне се у теорији често, суштински и појмовно,
изражавају синтагмом ватрена ефикасност.

При квантификовању било које наменске
функције борбеног средства, ради добијања што
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4 Војни лексикон, ВИЗ, Београд, 1981., стр. 272.
5 Противоклопно запречавање, скуп мера, радова и дејства

против оклопних и других врста борбених и техничких вози-
ла предузима се у оквиру противоклопних дејстава испред и
у оквиру одбрамбених положаја јединица, у међупростори-
ма, у оквиру противоклопних рејона и положаја, на крилима
и боковима јединица. Обухвата постављање и израду мин-
ско-експлозивних и фортификацијских препрека; стварање
препрека рушењем комуникација и објеката на њима; пла-
вљењем земљишта; стварање препрека од запаљивих, хе-
мијских и радиоактивних средстава и материја и ојачавање
природних препрека а ради ограничавања и каналисања
дејства, оклопних и механизованих снага противника. Војни
лексикон, ВИЗ, Београд, 1981, стр. 467 и 704.

6 Утврђивање, уређење земљишта ради стварања повољ-
них услова за противоклопна дејства и заштиту је ди ни це и
ње них про ти во клоп них сред ста ва. Оства ру је се из град њом
обје ка та утвр ђи ва ња за ва тре но деј ство,осма тра ње, ко ман -
до ва ње и ве зу, за за шти ту жи ве си ле и те нич ких ма те ри јал -
них сред ста ва и за ма не вар и са о бра ћај. Вој ни лек си кон, ВИЗ,
Београд, 1981, стр. 653.
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поузданијих показатеља ватрених могућности,
Vm се могу приказати и као ефикасност основ-
не функције (Eof). У процесу извођења борбе-
них дејстава војник стрелац који је наоружан
аутоматском пушком испољава ефикасност
основне функције дејством из пушке, а ефика-
сност се приказује кроз број погођених против-
никових војника који могу бити неутралисани
или уништени. Међутим, исти тај стрелац упо-
требом тромблонских мина, потцевног бацача
граната и/или допунског формацијског оружја
(нпр. РРБ 64 mm) може испољити ефикасност
и на другу врсту циљева (неутралисањем или
уништењем, нпр. ватрене тачке – бункера,
оклопног транспортера или тенка). Због наве-
деног, као и због чињенице да војник стрелац
једновремено може да извршава само један ва-
трени задатак (користи само једно средство),
неопходно је прецизно дефинисати која и коли-
ка је ефикасност његове основне функције.

Историја ратне вештине и пракса извође-
ња борбених дејстава показују да ни једно
оружје и/или оруђе, у реалним борбеним усло-
вима, није у потпуности остварило своје ватре-
не могућности. Наведена чињеница указује на
неопходност дефинисања ефикасности еле-
ментарног борбеног система (нпр. стрелац, арт.
оруђе, транспортер, тенк итд.) у реалним бор-
беним условима. На основу историјски потвр-
ђене закономерности закључује се да је ефи-
касност било ког борбеног система директно
пропорционална ефикасности реализовања
основне функције (ватре), ефикасности упра-
вљања и ефикасности заштите (отпорности) у
оружаној борби.

На основу теорије ефикасности борбеног
система у оружаној борби, а ради израчунава-
ња квантитативних показатеља, дефинисани
су одређени појмови:

1. Ефикасност борбеног система (Ebs)
једнака је производу ватрених могућности и ге-
ометријске средине ефикасности управљања
и ефикасности заштите борбеног система. Из-
рачунава се по математичком изразу7:

где су:
Ebs – ефикасност борбеног система;
Vm – ватрене могућности или ефикасност

основне функције (Eof); 
Еu – ефикасност управљања;
Еz – ефикасност заштите.

Када је различита значајност утицаја ватре,
управљања и заштите на ефикасност борбеног
система дефинишу се различити коефицијенти
значајности, тако да математички израз (1) има
следећи облик8:

где је:
w1...3 – коефицијент значајности.

2. Ефикасност управљања (Еu) у ди-
ректној је зависности од опремљености елемен-
тарног борбеног система (оруђа) или јединице
системом за управљање ватром (СУВ) и команд-
но-информационим системом (КИС), а кванти-
тативно се изражава бројним вредностима9

ефикасности управљања.
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7 „Упутство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

8 „Упутство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

9 Бројне вредности ефикасности управљања дате су у
„Упутству за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“ – табела бр. 5.

(1 )

(2)
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3. Ефикасност заштите (Еz) одређена је от-
порношћу механизованог батаљона (елемена-
та и подсистема) на извиђање, ватрена и елек-
тронска дејства противника. Посебно значајан
чинилац ефикасности заштите је отпорност на
ватрена дејства противника и у директној је за-
висности од статичке (утврђеност борбеног
распореда а пре свега ватрених положаја) и ди-
намичке отпорности (брзина реаговања у бор-
би – способност маневра, тј. премештања у на-
редне рејоне – положаје) механизованог бата-
љона и квантитативно се изражава бројним
вредностима10 ефикасности заштите.

Борбени услови испољавају различит ути-
цај на дејство механизованог батаљона и зато
је неопходно по обиму изједначити (квантифи-
ковати) утицај елементарних чинилаца борбе-
них услова на борбене услове у целини. То се
постиже увођењем коефицијената борбених
услова, а њихов укупан утицај на борбене мо-
гућности механизованог батаљона израчунава
се као геометријска средина утицаја свих кое-
фицијената, по математичком изразу11:

где су:
Kbu– коефицијент борбених услова;
Kvlj – коефицијент вредности људства;
Kla – коефицијент логистичке аутономије;
Kfi –  коефицијент функционалне испр-

авности борбених система –  средстава;
Kbp –  коефицијент борбене подршке;
Kvd – коефицијент вида дејства;
Kpd – коефицијент противдејства прот-

ивника и
Kud – коефицијент услова извођења бо-

рбених дејстава.

Људство представља најзначајнији фактор
у току извођења борбених дејстава, а самим тим
најзначајније утиче и на ефикасност употребе
борбеног система и степен искоришћености ње-
гових потенцијалних могућности. Основни не-
зависни параметри који изражавају вредност
људства су: оспособљеност људства, морал
људства, попуњеност борбеног система – једи-
нице људством и борбено искуство људства у
њему. Аналогно изнетом, коефицијент вредно-
сти људства израчунава се као аритметичка
средина скупа међусобно независних параме-
тара, по математичком изразу12:

где су:
Kvlj – коефицијент вредности људства;
Kosp – коефицијент оспособљености

људства;

Кmor – коефицијент морала људства;
Кpop– коефицијент попуњености борбеног

система - јединице људством; и
Кbis – коефицијент борбеног искуства људ-

ства у саставу борбеног система – јединице.

Бројне вредности појединачних коефици-
јената борбених услова дате су у Упутству за
одређивање борбених могућности јединица
КоВ ( прилог бр.1 и 2).

Борбена могућност (Bm) механизованог ба-
таљона је потенцијал борбених система анга-
жованих у борбеном дејству, исказан квантите-
том и квалитетом ватре у одређеном простору
и одређеном времену. Укупне борбене могућ-
ности механизованог батаљона рачунају се по
следећем математичком изразу13:

где су:
Bm – борбене могућности механизованог

батаљона;
Ebs –  ефикасност борбеног система и
Kbu – коефицијент борбених услова.

МО ДЕ Л ИЗ РАЧУНА ВАЊ А  

Противоклопне могућности механизованог
батаљона у одбрани део су укупних борбених мо-
гућности механизованог батаљона и његов су по-
тенцијал за извршење ватрених задатака у про-
тивоклопним дејствима, са расположивим про-
тивоклопним средствима и одобреном количином
муниције. Првенствено зависе од: вида борбеног
дејства, почетног борбеног распореда механизо-
ваног батаљона, места и улоге механизованог ба-
таљона у борбеном распореду јединице – саста-
ва вишег ранга, ватрених могућности и броја про-
тивоклопних средстава у наоружању механизо-
ваног батаљона и даљина вођења противо-
клопних дејстава тим средствима, карактеристи-
ка земљишта и карактеристика оклопних и ме-
ханизованих средстава противника. 

Битне карактеристике противоклопних
средстава механизованог батаљона приказане
су у табелама 1  и 2,  а основне карактеристике
савремених оклопних и механизованих средс-
тава противника у табелама 3 и 4.
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10 Бројне вредности ефикасности заштите дате су у Упут-
ству за одређивање борбених могућности јединица КоВ – та-
бела бр. 6.

11 „Упуство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

12 „Упуство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

13 “Упуство за одређивање борбених могућности јединица
КоВ“, ГШ ВСЦГ, Београд, 2004.

( 5)

( 3) 

(4)
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Јединице механизованог батаљона у ПОД
своје наменске задатке остварују непосредним
гађањем. Полазна основа за одређивање њи-
хових противоклопних могућности предста-
вљају ватрене могућности противоклопних
оруђа и оружја која су заступљена у њиховој
организацијско-формацијској структури. Посе-
бан утицај испољавају и:

– генерацијска разноликост, застарелост и
сложеност противоклопних оруђа и оруж-
ја према намени, конструктивним реше-
њима и ватреним могућностима;

– релативно мала или никаква пробојност
окопа савремених тенкова треће и новије
генерације са чеоне стране;

– могућност дејства у границама до 3000 m
ПО пројектилима различите пробојне моћи;

– слаба ефикасност управљања због заста-
релости постојећих СУВ-а и релативно ма-
ли ефикасни домет у току извођења ПОД
у ноћним условима;

– осетљивост на дејство авијације, артиље-
ријских, ракетних, пешадијских и дивер-
зантских снага противника, нарочито за

време кретања и премештања и
– зависност од путева и неопходног време-

на за припрему дејства. 
Ради потпуне уградње наведених специфич-

ности у математички модел за израчунавање про-
тивоклопних могућности механизованог батаљо-
на дефинисане су полазне основе и ограничења:

а) борбени комплет (б/к) ПО муниције – из
структуре б/к за прорачун коришћене су бројне,
количинске вредности оне врсте муниције која
може остварити ефекат по оклопном циљу;

б) оклопни циљ – због разноликости појмов-
ног и категоријалног одређења наведеног појма,
ради поједностављења прорачуна, у даљем ра-
ду је, као типичан представник оклопног циља,
коришћен тенк четврте и оклопни транспортер
друге генерације;

в) брисани домет – дефинисан је одредба-
ма таблица гађања за свако оруђе и оружје пре-
ма врсти ПО пројектила и висини оклопног
циља и подразумева највећу даљину гађања на
којој се путања пројектила ни у једној својој тач-
ки не издиже изнад највише, нити се спушта ис-
под најниже тачке циља;
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Табела 1 – Основне тактичко-техничке карактеристике РБР 64 mm М80

Табела 2 – Основне тактичко-техничке карактеристике ПОВР „маљутка“



г) ограничења – због поједностављења
модела, у прорачунима није приказан утицај
дејства минобацачке ватре, као ни утицај за-
пречавања и утврђивања.

Математички модел за израчунавање про-
тивоклопних могућности механизованог бата-
љона заснован је на научним сазнањима и
искуственим показатељима14. Заснован је на

приказаном моделу за израчунавање борбе-
них могућности, знањима из области теорије
непосредног гађања15 и дефинисан на основу:
вероватноће погађања, ефикасности противо-
клопног средства, математичког очекивања
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14 Детаљније у „Противоклопне могућности механизованог
батаљона и у одбрани на маневарском земљишту – маги-
старски рад“ ппук Аца Ранђеловић, ВА ПДС Смер Тактика,
2010. 

15 Ко кељ, Т., „Збирка решених задатака из теорије артиље-
ријског гађања“, ВИЗ, Београд, 1999.

Табела 3 – Основне карактеристике неких тен-
кова четврте генерације



броја погодака, коефицијента борбених услова
и одобрене количине муниције за извршење
ватреног задатка у противоклопним дејствима,
а према броју, карактеру и врсти циља и ефек-
ту који се жели постићи (неутралисање или
уништење).

Ради израчунавања квантитативних пока-
затеља дефинисани су следећи појмови:

1. Математичко очекивање броја пого-
дака (MOp) при истој вероватноћи погађања
израчунава се по обрасцу: 

где је:
n – број испаљених пројектила,  p – вероват-

ноћа погађања.

2. Ефикасност поротивоклопног средс-
тва механизованог батаљона ( Epos) једнака
је производу ватрених могућности и геом-
етријске средине ефикасности управљања и е-
фикасности заштите противоклопног средства,
а израчунава се по математичком изразу: 

где је:

Vmef – ватрена могућност ефективна16

(изражена у броју уништених циљева), 
Eu – ефикасност управљања, 
Ez – ефикасност заштите.

Ефикасност механизованог батаљона
(Emb) у противоклопним дејствима једнака
је производу математичког очекивања броја
погодака и ефикасности противоклопних сред-
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Табела 4 – Основне карактеристике 
неких борбених возила 
друге генерације

( 6) 

(7)

16 Бројне вредности Vmef да те су у Упут ству за од ре ђи ва ње
бор бе них мо гућ но сти је ди ни ца КоВ – прилог бр. 3, стр. 89.
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става механизованог батаљона, a израчунава
се по математичком изразу: 

где је:
MOp – математичко очекивање броја

погодака;
EPOs – ефикасност противоклопног средства.

Противоклопне могућности механизо-
ваног батаљона (POmb) израчунавају се по
математичком изразу: 

где је:
Emb – ефикасност механизованог батаљона

у противоклопним дејствима;
Kbu – коефицијент борбених услова.

Противоклопне могућности механизова-
ног батаљона разматране су у следећим са-
знајним границама:

а ) сопствене снаге:
– организација и формација механизованог

батаљона је стварна;
– начелни борбени распоред механизованог

батаљона у одбрани приказан је на шеми 2;
– обученост и увежбаност јединица механи-

зованог батаљона за вођење противо-
клопних дејстава је врло добра;

– јединице механизованог батаљона немају
борбено искуство и попуњене су 100%;

– сва противоклопна средства механизова-

ног батаљона по формацији су комплетна,
исправна и у функцији; 

– механизовани батаљон води одбрану у са-
ставу бригаде КоВ у првом борбеном еше-
лону, на тежишту одбране;

– одбрана је правовремено организована;
– земљиште је маневарско, делимично по-

шумљено, просечне насељености и кому-
никативности, нема већих водених токова;

– противоклопна дејства воде се дању.

б) противникове снаге:
– оклопна средства су четврте генерације;
– механизована средства су друге генерације;
– снаге противника су јачине оклопног бата-

љона ојачаног механизованом четом;
– противник води напад из покрета.

Противоклопне могућности механизова-
ног батаљона израчунате су од момента гото-
вости за одбрану до увођења другог борбеног
ешелона механизованог батаљона.

Дефинисан математички модел даје до-
вољно поуздане податке за израчунавање про-
тивоклопних могућности механизованог батаљо-
на за табличне услове гађања и нормалне зе-
мљишне и временске услове. С обзиром на то
да се борбена дејства изводе у условима који
се знатно разликују од табличних услова гађа-
ња и нормалних земљишних и временских
услова, дату методологију неопходно је догра-
дити тако што је у коефицијенте борбених
услова (Kbu) неопходно урачунати утицај кое-
фицијената услова земљишта (Kuz) и коефици-
јената услова времена (Kuv).

(8)

(9)
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Шема 2 – Начелни борбени распоред механизованог батаљона у одбрани



Пример и поступак израчунавања стварних
противоклопних могућности механизованог ба-
таљона применом приказаног математичког мо-
дела и наведених услова и ограничења илустро-
ван је шемом 2 и подацима у табелама 5 и 6.

ПРИ КАЗ РЕ ЗУЛ ТА ТА

Анализом начелног приказа вођења проти-
воклопних дејстава механизованог батаљона у
одбрани (шема 2) уочава се да тактичко-технич-
ке карактеристике противоклопних средстава
механизованог батаљона омогућавају дејство
само на даљинама до 3.000 m испред предњег
краја одбране.
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Табела 5 – Борбене могућности механизованог батаљона у противоклопним дејствима

Табела 6 – Укупне противоклопне могућности
механизованог батаљона у одбрани 
на даљинама до 3000 m и без утицаја противдеј-
ства противника, изражене бројем и вероватно-
ћом уништених оклопних возила



Дејство противоклопних средстава зависи
од њиховог почетног места у борбеном распо-
реду механизованог батаљона и нижих једини-
ца, а првенствено:

– на 3.000 m – могућност испаљивања  12
ПОВР „маљутка“;

– на 2.750 m – могућност испаљивања 6
ПОВР „маљутка“;

– на 2.350 m – могућност  испаљивања  4
ПОВР „маљутка“;

– на 2.100 m – могућност  испаљивања  4
(2+2) ПОВР „маљутка“;

– на 1.900 m – могућност  испаљивања  2
ПОВР „маљутка“;

– на 1.700 m – могућност  испаљивања  2
ПОВР „маљутка“;

– на 300 m – могућност  испаљивања  48
ручних ракетних бацача 64 mm М80.

Изнете чињенице јасно показују да увође-
ње противоклопних средстава у решавању ва-
трених задатака умногоме зависи од њиховог
почетног места у борбеном распореду и уда-
љености од предњег краја одбране механизо-
ваног батаљона, a да се на даљинама од 300
до 3000 m у решавању ватрених задатака мо-
гу уводити искључиво противоклопна средства
која се налазе у саставу прве линије одбране
механизованог батаљона и у батаљонској про-
тивоклопној групи.

На основу резултата приказаних у табели
5 може се закључити да:

– ватрене могућности противоклопних сред-
става механизованог батаљона непосред-
но утичу на њихову ефикасност при гађању
тенкова и борбених возила, а посредно на

ефикасност механизованог батаљона и
његове укупне противоклопне могућности
у ПОД;

– број противоклопних средстава механизо-
ваног батаљона непосредно утиче на оче-
кивани број погодака при гађању тенкова
и борбених возила, а посредно на ефика-
сност механизованог батаљона и његове
укупне противоклопне могућности у ПОД;

– ватрене могућности противоклопних сред-
става умањују ефикасност и противоклоп-
не могућности механизованог батаљона у
одбрани и

– противоклопна средстава механизованог ба-
таљона не могу дејствовати преко 3.000 m.

Ове чињенице показују да су ватрене мо-
гућности и број противоклопних средстава про-
порционални ефикасности и противоклопним
могућностима механизованог батаљона. Што су
ватрене могућности и број проти воклопних
средстава већи, ефикасност и противоклопне
могућности механизованог батаљона су веће,
и обратно. 

Добијени резултати о укупним противоклоп-
ним могућностима механизованог батаљона (та-
бела 6) показују да:

– математичко очекивање броја погодака
на даљинама до 1.000 m, при испаљивању
90 противоклопних пројектила, износи 34,2
погодака и да су противоклопне могућно-
сти механизованог батаљона у одбрани на



маневарском земљишту, на даљинама до
1.000 m, при испаљивању 90 противоклоп-
них пројектила: 2,415 уништена тенка че-
тврте генерације и 4,025 уништена борбена
возила друге генерације, што просечно из-
носи 3,198[3] уништена околопна циља;

– математичко очекивање броја погодака
на даљинама од 1.000 до 2.000 m, при ис-
паљивању 42 противоклопна пројектила,
износи 29,4 погодака и да су противоклоп-

не могућности механизованог батаљона у
одбрани на маневарском земљишту, при
испаљивању 42 противоклопна пројектила,
на даљинама од 1.000 до 2.000 m: 2,361
уништена тенка четврте генерације и 3,532
уништена борбена возила друге генераци-
је, што просечно износи 3,06 [3] уништена
околопна циља;

– математичко очекивање броја погодака на
даљинама од 2000 до 3000 m, при испаљи-
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вању 44 противоклопна пројектила, износи
29,6 погодака и да су противоклопне могућ-
ности механизованог батаљона у одбрани на
маневарском земљишту, при испаљивању 42
противоклопна пројектила, на даљинама од
2000 до 3000 m: 2,514 уништена тенка четвр-
те генерације и 3,935 уништена борбена во-
зила друге генерације, што просечно износи
3,197 [3] уништена оклопна циља;

– математичко очекивање броја погодака
на даљинама од 300 до 3.000 m, при испа-
љивању 176 противоклопних пројектила,
износи 93,2 погодка и да су противоклоп-
не могућности механизованог батаљона у
одбрани на маневарском земљишту, при
испаљивању 176 противоклопна пројекти-
ла, на даљинама од 300 до 3.000 m: 7,29
уништена тенка четврте генерације и 11,492
уништена борбена возила друге генераци-
је, што просечно износи 9,455 [9] униште-
них околопних циљева.
Анализирањем и израчунавањем могућно-

сти вођења противоклопних дејстава механи-
зованог батаљона у одбрани на даљинама до
3.000 m, без утицаја противдејства противника
и њиховог утицаја на укупне борбене могућно-
сти механизованог батаљона у противоклопним
дејствима против тенкова четврте и борбених
возила друге генарације, добијени су резулта-
ти који показују да:

– механизовани батаљон на различитим да-
љинама остварује различиту ефикасност,
али је та разлика мала и креће се од 0,8
до 3,2 уништена оклопна циља;

– механизовани батаљон на малим, сред-
њим и великим даљинама остварује јед-
наку ефикасност и износи 5,6 уништених
оклопних циљева;

– механизовани батаљона на различитим
даљинама има различите противоклопне
могућности, али је та разлика мала и кре-
ће се од 0,437 до 1,749 уништених оклоп-
них циљева;

– механизовани батаљон на малим, сред-
њим и великим даљинама има једнаке
противоклопне могућности и износи три
уништена оклопна циља и

– укупне противоклопне могућности механи-
зованог батаљона на даљинама до 3000
m су мале.

Закључак

Приказани резултати показују да су, сход-
но датим ограничењима, противоклопне могућ-
ности механизованог батаљона у одбрани при-
ближно истог нивоа на малим, средњим и ве-

ликим даљинама, те да су последица: ватрених
могућности противоклопних средстава, даљи-
не вођења противоклопних дејстава и каракте-
ристика оклопних и механизованих средстава
противника. Добијени резултати указују и на то
да је највећа ефикасност механизованог бата-
љона у противоклопним дејствима на даљина-
ма од 900 до 2300 m.

Анализом и прорачунима дошло се до по-
узданих показатеља којима се одређује успе-
шност дејства противоклопних средстава меха-
низованог батаљона против тенкова четврте и
борбених возила друге генерације. Практично,
добијени резултати доприносе пројектовању
противоклопних могућности, сходно тактичкој
употреби противоклопних средстава механизо-
ваног батаљона, савременим начинима вође-
ња противоклопних дејстава и ефикасној упо-
треби механизованог батаљона у противоклоп-
ним дејствима.

Такође, приказана је и матрица за израчу-
навање противоклопних могућности механизо-
ваног батаљона у одбрани без утицаја против-
дејства противника. 

Добијени резултати у раду треба да допри-
несу допуни постојећег „Упутства за одређива-
ње борбених могућности јединица КоВ“, изме-
ни и допуни математичког метода за израчуна-
вање и изналажење оптималних показатеља за
повећање противоклопних могућности механи-
зованог батаљона у одбрани. Такође, на осно-
ву квантитативних показатеља, надлежним
старешинама треба да укажу на неопходност и
правце опремања механизованог батаљона
савременим противоклопним средствима, на
неопходност доградње структуре механизова-
ног батаљона и на нужност измена и допуна на-
чина и метода припремања и организовања од-
бране механизованог батаљона.
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